Mathe- Tour IV (Zinsrechnung)

1)  Zuerst hat sich Peter natiirlich geérgert, dass ihm seine Eltern

wahrend seiner Ausbildung auch nur 100 € Taschengeld génnten.

Seinen restlichen Lohn haben sie in einen Sparvertrag gesteckt.

Als er aber nach der Ausbildung plétzlich 25.000 € bekam, staunte er nicht schlecht,
Da er noch keine eigene Wohnung hatte, legte er das Geld gleich wieder zu einem Zinssatz
von 3,8 % an. Wie viel Zinsen werden ihm jedes halbe Jahr ausgezahlt?

2)  Lisa hat auch einen Sparvertrag abgeschlossen. Wie viel Geld bekommt sie nach 2 Jahren
fir ihre 10.000 € ausgezahlt, wenn sie einen Sparvertrag mit einem Zinssatz von 3,5 %
abgeschlossen hat und die Zinsen am Ende des ersten Jahres mitverzinst wurden?

3) Rditselstunde

Wie hoch ist der Zinssatz, wenn man fiir 50.000 € alle drei Monate 750 € Zinsen erhilt?

Zmsen erhalten will?

© Rosel Reiff, Hofgeismar

4)  Katharina macht sich Sorgen um ihre Altersversorgung. Sie hat gelesen, dass ihre
Generation spéter mal nur eine Einheitsrente von 600 € erhalten wird. Sie will aber
mindestens 1000 € im Monat zur Verfiigung haben. Also fehlen ihr monatlich 400 €.

Wie hoch muss ihr Kapital sein, wenn sie bei einem Zinssatz von 5 % monatlich 400 €

© Rosel Reiff, Hofgeismar
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2)  Eine Kugel hat einen Durchmesser von 6 cm.

Wie viel wiegt sie, wenn sie aus Gold ist (Dichte: 19,3 g/cm?)?

Gib thre Masse auch in Kilogramm an!

©)

3) Die Eisdiele Romana verkauft Eistiiten, die die Form eines Kegels
haben. Thre K6rperhohe betrdgt 15 cm, der Durchmesser 5 cm.

Wie viel Eis passt in eine solche Tiite, wenn oben noch eine halbe Kugel
Eis herausschaut (die Wandstirke der Eiswaffel soll unberiicksichtigt
bleiben)? Gib das Ergebnis in Milliliter an! (5,9
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Sie miisste 96.000 € sparen,
um monatlich 400 € Zinsen
zu erhalten. )

Fiir jede Aufgabe erhiltst du 4

Bewertung:
Punkte, in der Regel je ein Punkt

15,0 - 16,0 Punkte = 1

0- 4,0Punkte =6  Aptwortsatz (1p)

Manchmal sind die Punkte auch aufgeteilt
(siehe Aufgabe 2). Dort werden auch halbe

Wenn du mit dem Dreisatz rechnest, teile
die 4 Punkte pro Aufgabe entsprechend
auf (z.B. 0,5 P. pro Rechenschritt). Ein
Punkt verbleibt in der Regel fiir den
Antwortsatz.

13,0 - 14.5 Punkte = 2 gur.je(?le;.] Rechenschritt: Punkte vergeben.
10,0 - 12,5 Punkte =3 porme 1P

8:9 - 9>2 Punkte = 4 Einsetzen (1P)

4,5 - 7,5 Punkte =5 Ergebnis (1P)
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3) Das Volumen der Eistiite besteht aus
dem Volumen eines Kegels (V,) und
einer Halbkugel (V,,) (Achtung:r= 2,5 cm).
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Das Eis hat insgesamt ein Volumen
von rund 131 e’ g5y (rund 131 ml). (©,5)

Sieh dir die Lésungen griindlich an,
damit du deine Fehler erkennst.
Frage, wenn du etwas nicht verstehst!

Bewertung:
15,0 - 16,0 Punkte =1
13,0 - 14,5 Punkte =2
10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0- 9,5 Punkte =4
4,5- 7,5 Punkte =5
0- 4,0Punkte=6




